

研究、行政人员结成利益共同体 贪吞挪骗经费屡见不鲜

科研腐败“黑洞”如何堵

机制变形
为立项而立项 没精力搞研究

2012年,我国全社会研究与试验发展经费投入总量达10298.4亿元,增长18.5%,总量居世界第三。

有科研人员反映,现行体制下,我国大学和科研机构把课题多少作为科研人员晋升、考核的重要指标,一些课题“重立项,轻研究”“重投入、轻绩效”成为突出问题,这表明我国科研体制在运行过程中出现了扭曲。

史璞说,很多科研人员把精力花在立项上,没有精力搞研究,就用科研经费去包装成果,再用成果去申请新课题,科研经费就在这种“课题复课题”的循环中被浪费掉。

部分行政领导敷衍了事,采取“撒胡椒粉”的方式分配科研经费,也造成严重浪费。2012年,湖南省科技厅安排的3578个科技项目中,接近四成项目金额不超过2万元。

新华社

“利益共同体”,使得科研经费失去了应有的纯洁性,一些科研人员将功夫用在了科研之外。

河南财经政法大学教授史璞告诉记者:“要想立项,就要有关系,甚至还有一些掌握科研经费的部门找人来立项,立完项再要分成,这并不鲜见。”浙江省审计厅2012年在年度审计报告中指出,部分高校领导和科研管理人员既是管理监督者,又是科研项目承担者,这是高校科研经费管理不严的主要原因之一,且违规较多的通常是项目经费量大的学科带头人,而学校往往出于科研成果和学科建设等考虑,未能严格执行相关制度。

科研经费几乎“无所不能”。

某985高校社科处的一位人士说,我国高校和研究机构科研项目主要来自政府部门和社会合作,国家级项目可对支配的劳务、餐饮、会议等费用会有一定的额度限制,社会合作项目却基本上由课题负责人一人决定,除了可计提30%左右的劳务费,可报销的单据也几无限制,科研经费成为变相收入补贴已是“公开的秘密”。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇说,课题还没开,一部分资金就已进入某些人员的腰包,这同我国科研人员的薪酬体系有关。一些科研机构、高校对科研人员采取“基本

工资+津贴+奖励”的薪酬制度,津贴、奖励部分主要源于“科研提成”。

审计报告也印证了这种说法。2007年至2009年,陕西省6所省属高校项目负责人按5%到20%的比例提取开题费、特支费等上千万元,正是高校“自行规定”的。

利益勾结
凭关系立项 按立项分成

针对科研领域乱象,相关部门近年花了很大力气治理,但当前科研腐败问题依然触目惊心,原因何在?科技部部长万钢一语中的:“科技人员和管理人员是坐在同一条船上。”科技人员和行政管理人员结成

北京失独老人纳入政府保障

有望获得专项救助

京华时报 昨天,北京市政府发布关于加快推进养老服务业发展的意见。该文件首次明确,对失独老人将由政府给予相应的福利保障。今后这个群体有望和低收入老人、高龄老人一样,获得专项救助。与此同时,北京将制定社区托老所管理办法,明确社区托老所的设置标准、职责功能等制度规范,该办法有望年内出台。

意见提出,北京将建立基本养老服务制度,对城市“三无人员”(无劳动能力,无生活来源,无赡养人和

抚养人、或者其赡养人和抚养人确无赡养能力)和农村五保对象中的老年人,将实行政府供养,保障其基本养老服务需求。对于低收入、失能、失独、高龄和特殊困难老年人,则由政府给予相应的福利保障。

据了解,国家人口发展“十二五”规划曾明确提出,鼓励有条件的地区在养老保险基础上,进一步加强养老保障工作,积极探索为独生子女父母、无子女和失能老人提供必要的养老服务补贴和老年护理补贴。

统计数据表示,目前北京失独家庭接近8000家。民政部门对失独家庭会发放扶助金,每人每月200元。对于那些失去唯一孩子的父母来说,这笔钱可谓杯水车薪。除此之外,民政部门尚无专门针对失独群体的保障政策。但针对低收入、高龄等老年人,北京都有专门的救助政策,比如低收入老年人可申请医疗、住房等专项救助以及一次性临时救助。北京市民政局昨天表示,有关失独老人的救助情况正在研究之中。



雾里看花

作者 杨树山

新华社发

城管一声您好 小贩撒腿就跑

广州城管文明执法新规实施 首日城管小贩互相不适应

广州日报 今后城管执法开口要说“您好”,执法结束时要说“谢谢”……《广州市城市管理综合执法工作规范》(以下简称《规范》)15日起正式实施。《规范》规定,城管执法今后都要使用这些礼貌用语。然而,新规实施首日却尴尬频现,城管执法人员刚开口说“您……”,小贩就闻声撒腿逃跑,城管一句“您好”也变成了“您别跑”。

15日,记者跟随岭南街城管执法队到路面巡查乱摆卖。在沿江路,一个摆卖甘蔗的小贩被碰个正着,城管执法人员走到小贩面前,先敬了一个礼,紧接着问候了一声“您好”,之后就对小贩一番教育劝导。“还真没遇到这么有礼貌的城管,感觉怪怪的。”这位小贩一脸茫然。

在人民南路,沿途有许多推着三轮车摆卖的“走鬼”档,当城管突然出现,小贩们立即推着货物一哄而散。一名城管执法人员正想向前拦住

一名“走鬼”,“您……”,话才说了一半,小贩拔腿就跑,后面追赶的城管本想说好的“您好”也变成了“您别跑”。

虽然感觉怪怪的,但不少小贩对城管的文明执法转变表示认同,“城管文明执法,我们‘走鬼’的抵触情绪也会相应减轻,双方矛盾也会减少。”不过,也有小贩直言“不感冒”,“我哪知道城管对我说‘您好’是啥意思啊!”

城管执法人员则对新《规范》多表示赞同,但担心在执法过程中会出现意想不到的情况:“往往是我们还没开口,‘走鬼’(小贩)就已经跑得不见了踪影。”

广州市城管执法局有关负责人表示,新《规范》的出台反映出城管在执法思路上的转变,从过去的无序无章随意执法逐步转变为依法依规文明执法。(全杰)

前租客床底留下633万现金

警方初步判断现金来源为非法途径

南方都市报 10月14日,在东莞市长安镇金牛花苑,业主马光帝(化名)在清理房屋打算另行招租时,竟在主卧室床底发现4个纸箱,里面装有633万元现金!

据马光帝介绍,前租客是一名揭阳籍男子,几年前租下这个房子,租期到今年5月,逾期后租客未能继续交租,他前去查看时,发现人走屋空,就决定去屋内清扫垃圾,另行招租。14日下午,马光帝找小区两名保安和一名拾荒者,帮他回屋拾掇一番。主人房的旧床垫和床被搬开时,4个纸箱呈现在众人面前,每个箱子都鼓鼓

囊囊,箱口被胶布封住。马光帝以为是前租户留下的几箱子废品,于是撕开纸箱。一捆捆现钞裸露在大家面前,“有50元一扎、20元一扎,还有10元和5元。”马光帝选择了报警。

“我们接到报警是下午6时50分。”长安警方有关人士表示,他们立即派出警员到场处置。

涉事钱款初步统计是633万元,警方表示这笔现金来源可以初步判断为非法途径。当晚,警方将所有现金予以封存。警方表示,此案案情重大,东莞市公安局相关部门亦参与到案件调查中。

沈阳大学要求贫困生演讲比穷

学生称太伤自尊 学校说已着手修改

“想申请助学金,交贫困证明还不够,还要在全班同学面前讲家里有多困难,太伤自尊了!”沈阳大学某学院学生小刘自从在同学面前讲了自己最羞于启齿的家境后,常常觉得抬不起头来。“本来不想让大家知道家里困难,可这样一来全班都知道了。说是为了公平,可让我们当众‘揭伤疤’,这对我们公平吗?”

为认定贫困生资格,贫困生需当众演讲接受投票,得票高的才有资格得到助学金,这样的方式对于这些学生来说究竟是公平还是伤害?

测评:投票选出“最穷”

小刘告诉记者,她是外地来沈阳读大学的学生,家境贫困,可正是贫寒的家境养成了她好强不服输的性格。“我最不爱在别人面前说我家里的情况,不想让大家知道我家困难,

不想让人同情,更不想成为别人的笑柄。”小刘说。

“可现在要认定贫困生资格,拿助学金和奖学金,就必须在全班同学面前讲我家困难的情况,真是开不了口!”小刘告诉记者,学院为了公平公开,在认定贫困生资格的环节上,每位提交申请的学生除了要上交贫困认定材料外,还要在同学面前将自己贫困的家境和盘托出。随后投票选举,得票最高的前5名才能获得资格。“有的人愿意讲,得票自然多,可像我这样不爱讲的,肯定没人投给我啊!这样真的公平吗?”

学生:当众揭疤很受伤

“不知道别人怎么想,可我实在受不了。自从那次演讲后,我每次跟同学在一起都觉得抬不起头来。”小刘无奈地说,“在全班同学面前当众揭伤疤,还公开选谁家最困难,认定贫困等级又不是选美、选举,凭啥让我们站在那么多人面前丢人现眼?”小刘告诉记者,从小她家的家庭条件就不好,父母常教育她要自立自强,所以她一直比同龄的伙伴们更努力。“我虽然不觉得比人低一等,可还是很介意谈起家境的,毕竟这

是我心里最不愿提起的事儿。”

学院:以公平方式认定

小刘告诉记者,学院里高年級的班级,因为同学们私下对彼此很了解,并没有全都采取公开演讲的方式认定贫困生,而一些低年級的班级则会选择采用这种方式。公开演讲认定贫困生是学院的要求吗?学院为何会以这种方式评定申领助学金的资格呢?

10月15日,记者来到了这所学校,见到了该学院贫困生资格认定工作的相关负责人。该负责人表示,贫

困生认定工作一直是学院的一项重要工作,力争做到公平、公正、公开,认定标准则是申请学生提交的贫困认定材料。贫困生分为特殊困难、困难和一般困难三个等级,每个等级的人数都是有定额的,因此学院才想以一个公平的方式进行认定。“公开演讲的方式也是一年多以前才使用的,出发点是好的,以前学生没有反馈说这种方式不好,我们就疏忽了。现在看来,这种方式的确会对贫困生的自尊心有所伤害。我们已经着手修改测评认定的方式了,尽量做到让同学们满意。” 沈阳晚报